

ОТЗЫВ

официального оппонента
доктора филологических наук, профессора,
главного научного сотрудника
Института языкознания Российской академии наук
Дмитрия Олеговича Добровольского
о диссертации Алексея Игоревича Лызлова

«АКСИОЛОГИЧЕСКАЯ ДИНАМИКА АНГЛИЙСКОЙ ФРАЗЕОЛОГИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ»,

представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.04 – германские языки

Диссертационное исследование Алексея Игоревича Лызлова посвящено изучению аксиологической динамики английской фразеологической системы.

Актуальность избранной темы. Исследовательские работы, нацеленные на систематизацию знаний об особенностях плана содержания языковых единиц в целом и фразеологизмов различных типов в частности, о структурных отношениях и парадигматических связях внутри лексической системы языка всегда представляли интерес для лингвистики. Семантика фразеологических единиц в статике описана в целом достаточно неплохо, эта тема привлекала внимание исследователей начиная с XIX века, тогда как динамический подход в изучении фразеологизмов применяется значительно реже. В представленной работе исследуется аксиологический аспект семантики английских фразеологизмов в динамике их развития, что, с одной стороны, в целом способствует процессу реконструирования национальной картины мира, с другой – восполняет известную лауну в анализе процесса развития фразеологии, связанной с концептуализацией внутреннего мира человека и природной сферы.

Функционирование английских фразеологизмов исследуется в двух видах дискурса: художественном и публицистическом, что позволяет выявить специфику текстовой реализации аксиологического компонента семантики фразеологизмов в этих видах дискурса.

Цель предлагаемого исследования состоит в разработке методов исследования динамических аспектов аксиологической составляющей значения фразеологизмов – автор прослеживает динамику от средне- к новоанглийскому периоду, – и в выработке метаязыка описания семантики фразеологизмов.

Научная новизна обсуждаемой работы заключается прежде всего в разработанной автором методике когнитивного моделирования значения фразеологизмов среднеанглийского и новоанглийского периодов с учетом оценочной составляющей семантики. Под принципами когнитивного моделирования значения фразеологизмов автор понимает описание семантики фразеологической единицы «как фрейма, скрипта или когнитивной ситуации» (с. 60).

Автор проводит анализ оценочного компонента значения фразеологизмов, предлагает оригинальную типологию признаков оценочных значений и выстраивает собственный подход к когнитивно ориентированному анализу фразеологических единиц английского языка изучаемого периода в рамках двух тематических групп: внешняя среда (животный и растительный мир) и внутренний мир человека. Соответственно, базовые элементы этих групп соотносятся с концептами из области флоры и фауны, с одной стороны, и концептами, отражающими доминанты человеческого самосознания и поведения – с другой.

Диссертацию отличает научная новизна как в постановке задачи, так и в методике ее реализации, что носит вклад в развитие такого направления

лингвистических исследований, как изучение аксиологической динамики фразеологии.

Теоретическая значимость рассматриваемого исследования состоит в совершенствовании методов анализа ценностного компонента значения фразеологических единиц и в уточнении представлений о задачах когнитивно ориентированной семантики и способах их решения. В диссертации рассматривается широкий круг вопросов, связанных с характеристиками оценки, ее механизмами, структурой оценочного значения, соотношением оценки, оценочного признака, концепта, образа.

Практическая значимость диссертационного исследования А.И. Лызлова состоит в том, что его результаты могут найти применение как в преподавании, так и в теории и практике лексикографического описания лексических подсистем английского языка.

Структура работы. Работа выстроена логично и доказательно. Она состоит из пяти глав, заключения, библиографии.

В первой главе представлена интерпретация категории оценки, история развития основных представлений в этой области, свойства, виды, механизм оценки, а также рассматриваются вопросы, связанные с когнитивным аспектом фразеологии, дается определение основным категориям когнитивной лингвистики, связанным с интерпретацией фразеологии, разрабатывается авторская методика анализа аксиологически маркированных фразеологизмов английского языка.

Вторая и третья главы описывают средства выражения оценки во фразеологизмах языка средне- и новоанглийского периода.

В четвертой и пятой главах проводится анализ основных оценочных признаков и когнитивных моделей, лежащих в основе метафорических

образов, зафиксированных в исследуемых фразеологизмах. Проводится сопоставительный анализ функционирования этих фразеологизмов (как относящихся к сфере человека, так и к сфере природы) в публицистическом и в художественном дискурсе.

Анализ диссертации позволяет высоко оценить личное участие автора в получении всех научных результатов, а также его умение самостоятельно ставить и решать инновативные исследовательские задачи, что выражается как в формулировках задач, так и в обосновании предлагаемых решений.

Достоверность и обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, определяется, прежде всего, использованием традиционных общенаучных методов, наряду со специальными методами анализа, содержанием и объемом исходной информации. Все выносимые автором на защиту научные положения, выводы и рекомендации являются обоснованными. Достоверность выводов обеспечивается солидной эмпирической базой исследования. Предложенные автором инновативные решения аргументированы. Особо можно отметить тщательный и глубокий анализ процессов и явлений, происходящих в области английской фразеологии изучаемого периода, а также увлеченность диссертанта избранной темой исследования.

С поставленными в диссертации задачами автор успешно справился.

Наряду с перечисленными достоинствами, работа вызывает ряд вопросов и замечаний.

1. Хотелось бы услышать разъяснения автора о принципах отбора фразеологических единиц, объединяемых в таксономические группы «сфера человека» и «сфера природы».

2. Возможно, стоило бы упомянуть и соответствующие особенности фразеологии древнеанглийского языка, а не ограничиваться средне- и

новоанглийским периодами. Это расширило бы представления о динамике развития фразеологической системы и позволило бы обнаружить более общие закономерности в этой области.

3. В работе А.И. Лызлов использует термины «поливалентные» и «константные» признаки. Их следовало бы пояснить. На с. 227 говорится, что поливалентные признаки отражают «тенденцию к повторяемости ряда оценочных признаков в рамках различных концептов». Но ведь тенденция к повторяемости характерна и для константных признаков. Некоторые возражения вызывают термины со словообразовательным компонентом «фразео-» (ср. *фразеосистема*, *фразеоситуация* и пр.). Более стандартными в современной лингвистике являются термины типа «фразеологическая система». А что такое фразеоситуация, вообще остается не до конца понятным. Может иметься в виду как ситуация употребления некоторого фразеологизма в дискурсе, так и ситуация, описываемая данным фразеологизмом.

4. Работа выиграла бы, если бы фразеологические единицы, проанализированные автором в тексте диссертации, были приведены в виде приложения.

В целом перечисленные вопросы и высказанные замечания не влияют на положительную оценку представленной работы.

Основные положения диссертации А.И. Лызлова отражены в двух монографиях и статьях, количество статей из перечня ведущих рецензируемых научных журналов, включённых Высшей аттестационной комиссией России в список изданий, рекомендуемых для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание учёной степени доктора наук, достаточно.

Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертации. Диссертация Алексея Игоревича Лызлова «Аксиологическая динамика английской фразеологической системы» полностью соответствует

паспорту специальности 10.02.04 – германские языки и критериям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней (Постановление правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, Алексей Игоревич Лызлов, достоин присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Настоящий отзыв составлен доктором филологических наук (10.02.04 – германские языки), профессором, главным научным сотрудником Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт языкознания Российской академии наук».

Россия, индекс 125009, Москва, Большой Кисловский пер. 1 стр. 1, тел.: (495) 690-35-85. E-mail: dobrovolskij@iling-ran.ru.

Доктор филологических наук, профессор,
главный научный сотрудник сектора германских
языков Федерального государственного бюджетного
учреждения науки «Институт языкознания
Российской академии наук»

 / Д.О. Добровольский

«15» декабря 2020 г.

